

# ПРАЗДНИК ВСЕ БЛИЖЕ...

**НЕ сомневайтесь в успехе**

„СВЕТ“

## поставляют ЗВЕРЕВЦЫ

Современное здание, будь то жилой дом или цех промышленного предприятия, красиво, когда в нем много света. Этот «свет» делают на Зверевском деревообделочном комбинате. В разные концы города расходятся отсюда оконные блоки. Кроме этого, ДОК снабжает пиломатериалом все строительные города, делает половую рейку и опалубку для железобетонных изделий.

В честь 46-й годовщины Октября рабочие встали на трудовую вахту и приняли повышенные социалистические обязательства. План 10 месяцев коллектив решил выполнить 20 октября, а одиннадцатимесячный план по товарному пиломатериалу — к 25 октября.

Большое внимание в социалистическом соревновании коллектив ДОКА уделил качеству выпускаемой продукции. Так, качество пиломатериала 1 и 2 сортов должно повыситься на 6 процентов, а оконных блоков этих же сортов — на 20 процентов.

В честь великого торжества рабочие решили добиться повышения производительности труда на 6 процентов против плановой и снизить себестоимость товарной продукции на 0,2 процента.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Знамя коммунизма

Орган Ангарского горкома КПСС и городского Совета депутатов трудящихся

Год издания  
12 й  
№ 195 (2135)  
СУБОТА,  
28  
СЕНТЯБРЯ  
1963 года  
Цена 2 коп.

## УДАРНИКИ

**ОН РАБОТАЕТ** вдали от основного коллектива — возводит в Ново-Ленино такие же красавцы дома, как в Ангарске. Он далеко, но спросите любого из механизаторов и строителей СМУ-7, и каждый с теплотой расскажет о нем, машинисте экскаватора Александре Александровиче Дукарте.

Чем снискал он этот авторитет? Прежде всего, разумеется, трудом. Нет дела, которое бы не кинуло в его руки. Недаром и посылают его на самые трудные участки работы, недаром и присвоили почетное звание ударника коммунистического труда.

Вторая, не менее замечательная черта в характере Александра Александровича — принципиальность, страстная непримиримость ко всему, что мешает нашему движению вперед. Неслучайно поэтому и избрали его коммунисты членом партийного бюро, а рабочие — председателем товарищеского суда.

Второй, не менее замечательной чертой в характере Александра Александровича — принципиальность, страстная непримиримость ко всему, что мешает нашему движению вперед. Неслучайно поэтому и избрали его коммунисты членом партийного бюро, а рабочие — председателем товарищеского суда.

Стройка в Ново-Ленино совсем молодая. Коллектив строителей тоже. Люди приходили всякие. Трудовая дисциплина была низкой, часто наблюдались случаи опозданий на работу, прогулы. График работ срывался. Вот здесь-то и проявил себя Александр Александрович Дукарт. И как коммунист, и как председатель товарищеского суда.

Сколько было разговоров, и строгих, и по душам, сколько сил и времени ушло на кропотливую и трудную работу с людьми! И не зря! День ото дня креп коллектив, налаживалась трудовая дисциплина, повышалась производительность труда. И наконец, первые радости — перевыполнение плана строительных работ.

Александр Александрович больше, чем кому-либо другому, удавалось воздействовать на других, потому что он во всем всегда служит примером. На со-

стоявшемся недавно слете ударников коммунистического труда строительства по праву он был отмечен как один из лучших. По решению партийной и профсоюзной организации СМУ-7 кандидатура Александра Александровича Дукарта представлена в горисполком для готовящейся галереи лучших людей Ангарска.

Мы рассказали об одном из маяков движения за коммунистический труд из СМУ-7. Много интересного можно написать и о других ударниках этого дружного коллектива, занимающего одно из первых мест в социальном соревновании строителей.

Это и экскаваторщик Гаврил Николаевич Зверев, и машинист асфальтоукладчик Арон Семенович Лиокумович, и трубоукладчик Иван Степанович Пугач, и электросварщик Антон Нестерович Адаменко, и бульдозерист Владимир Степанович Кежжик и Анатолий Петрович Сизых и другие. Это они первыми встали на трудовую вахту в честь 46-й годовщины Октября, возглавили социальное соревнование.

Вот какие обяза-

тельства принял, встав на трудовую вахту, коллектив СМУ-7 в целом, на двадцать четыре дня раньше положенного срока выполнить план строительных работ 11 месяцев; добиться сверхпланового роста производительности труда не менее чем на 0,7 процента, снизить себестоимость продукции за 10 месяцев на сумму 40,000 рублей; сэкономить за счет рационализации за 10 месяцев не менее 120 тыс. рублей.

Обязательства успешно выполняются. Строители и монтажники СМУ прилагают все силы к тому, чтобы быстрее сдать строящиеся объекты. Соревнование возглавляет коллектив третьего участка под руководством Виктора Федоровича Сальникова. Он прочно удерживает у себя переходящее Красное знамя, добивается все новых и новых успехов.

Впрочем, лидировать все труднее. Вплотную за передовиками идут коллективы четвертого и шестого участков, но намного отстали и другие. Соревнование разгорается.

Ю. КОРКИН.



Николай Белоусов — слесарь-сборщик козловых кранов на заводе КВОбТ. Работает он в бригаде коммунистического труда Ивана Князева. Работать по-коммунистически — вот девиз Николая и его товарищей по бригаде. Поэтому парень работает с душой, сменное задание выполняет на 130—140 процентов. Фото А. Елфимова.

Добрыми делами встречает предстоящий XIII съезд профсоюзов и 46-ю годовщину Октября коллектив ремонтно-механического цеха нефтяников, которым руководит Г. П. Руднев. Рабочие цеха встали на трудовую вахту и обязались выполнить план 10 месяцев на 103 процента, качественно и в срок выполнить ремонтные работы производственного оборудования, подать пять рационализаторских предложений с хорошим экономическим эффектом.

Можно не сомневаться, что взятые коллективом цеха социалистические обязательства, будут с честью выполнены. А. КИСЕЛЕВ, нештатный корреспондент.

## От Амура до Ангарска

**ВСЕ** ближе и ближе знаменательная дата Великого Октября. Все шире становится река предоктябрьского соревнования. Из малых и больших ручьев собирается могучая волна, энергия которой вырастает в мощь единого трудового подъема в честь 46 годовщины Советской власти.

В эту волну влился трудовой ритм Ангарского ордена Трудового Красного знамени монтажного управления треста Союзтеплойстрой Коллективы рабочих управления строят не только предприятия в нашем городе, но и в Улан-Уде, и на далеком Амуре, и в других местах необъятной России.

Ни один из них не остался в стороне от принятых новых социалистических обязательств.

Коллектив рабочих, ИТР и служащих решил выполнить план строительства — монтажных работ 10 месяцев досрочно — 25 октября.

Рабочие, которые трудятся на строительных площадках ангарских предприятий, приняли обязательство к торжественным дням закончить все работы по установке ЭЛОУ АВТ, ТЭЦ, по объекту № 12 и зафуртовать два газогенератора.

В целях нормальной работы в зимнее время, обеспечить полное и окончательное строительство бетонного цеха, мастерской и гаража к 15 октября.

Кроме того, обязательство включает пункты, предусматривающие развертывание широким фронтом работ на строительных площадках других городов.

## Мир рукоплещет

**ЛОНДОН.** С неослабевающим вниманием следит музыкальный Лондон за проходящим здесь фестивалем советской и русской музыки. В крупнейшем зале столицы «Роял фестивал-холл» в очередной концерт из произведений Хренникова, Рахманинова, Шостаковича и Мендельсона снова выступили коллектив оркестра Московской Государственной филармонии под управлением Кирилла

Кондрашина, пианист Яков Флиер и скрипач Игорь Ойстрах. Блестяще исполнял в сопровождении оркестра Третий фортепьянный концерт Рахманинова народный артист РСФСР Яков Флиер. Бурными аплодисментами, возгласами «браво» наградили слушатели советских музыкантов.

**ПАРИЖ.** Советский фильм «Оптимистическая трагедия» вышел на экраны Парижа. В кинотеатре «Кинопанорама» состоялась премьера «Оптимистической трагедии». На премьере присутствовал прибывший из Москвы исполнитель роли Алексея артист Вячеслав Тихонов.

## НЕФТЬ ГОРИТ

**КАРАКАС.** Венесуэльские патриоты взорвали в штате Ансоатеги нефтепровод американской компании «Техас петролеум компани». На нефтепроводе возник большой пожар.

## Здоровье А. Гизенги в опасности

**ЛЕОПОЛЬДВИЛЬ.** Здоровье Антуана Гизенги в результате шестидневной голодовки значительно ухудшилось, он очень ослаб. В связи с этим он обратился с просьбой к конголезским властям разрешить ему последнее свидание с

родственниками, говорится в экстренном коммюнике партии африканской солидарности. Неоднократные обращения к властям с просьбой вмешаться и спасти Гизенгу остаются без ответа.

В коммюнике партии африканской солидарности раскрывается преступная халатность официальных представителей, которые, зная давно о голодовке депутата парламента, сделали все, чтобы не допустить широкого распространения сообщений о мужественной борьбе конголезского патриота.





# С ЯДЕРНЫМ ОРУЖИЕМ ШУТИТЬ НЕЛЬЗЯ

В СЕГО полтора месяца от деляют нас от знаменательного события — подписания Советским Союзом, Соединенными Штатами Америки и Великобританией Договора о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, космосе и под водой. Этот шаг, необходимость которого признана подавляющим большинством правительств и народами всех стран, вселяет новые надежды на лучшее будущее. Наконец-то человечество избавлено от медленного, малозаметного, но верного отравления радиоактивными осадками.

Московский договор затрудняет распространение ядерного оружия среди других стран, способствует разрядке международной напряженности и открывает перспективу для заключения последующих соглашений: о неападении, создании безатомных зон, замораживания военных бюджетов, контрольных постах для предотвращения внезапного нападения, о запрещении ядерного оружия вообще.

Уражайшим доказательством того, что московский договор выражает самые горячие чаяния народов, является присоединение к нему большинства стран мира. Уже свыше 90 государств поставили свои подписи под этим документом, а телеграф продолжает приносить новые сообщения о широкой поддержке, которую оказывают договору люди всех континентов.

Однако в мире нашлись черные силы, которые не могут согласиться со столь замечательным результатом борьбы миролюбивых народов. Это американские «бешеные», французские атомщики и западно-германские милитаристы. Как это ни абсурдно, но среди противников договора оказались и руководители Китайской Народной Республики. Они не только отказались присоединиться к нему, но и развернули против этого достижения миролюбивых сил активную кампанию. В своих заявлениях по поводу подписания московского договора они выступают с клеветническими нападками на Советский Союз, КНРС и Советское правительство и вместо борьбы за мир по существу пропагандируют войну.

Корни подрывной, раскольнической деятельности со стороны китайских руководителей можно отчасти объяснить полнейшим непониманием характера современной эпохи, состояния производственных сил государств, темпов технического прогресса и особенно непониманием разрушительных возможностей тех сил и средств, которые могут быть применены в действительности в развязываемой войне. Оказавшись в плену своих антимарксистских концепций по вопросу о войне и мире, китайские руководители дошли до нелепых,

- РАЗОРУЖЕНИЕ — ПРОБЛЕМА № 1. ● ПРИМКИ К „БЕШЕНЫМ“.
- ОБ ЭТОМ ГОВОРИТСЯ В АМЕРИКАНСКОЙ ПЕЧАТИ.
- СКАТИЛИСЬ В БОЛОТО АВАНТЮРИЗМА. ● ПЕРЕД ЧЕЛОВЕЧЕСТВОМ ТОЛЬКО ОДИН ВЫБОР

безответственных выводов в оценке современных средств борьбы, сравняв ядерное оружие с «бумажным тигром», которого-де можно проткнуть деревянной пикой.

В книге «Ядерные взрывы», изданной в Индии еще в 1956 году, отмечается, что 9 марта 1945 года американской авиацией был предпринят массированный налет на японскую столицу Токио. В нем участвовало 279 тяжелых бомбардировщиков, которые сбросили на город около 1.700 тонн фугасных и зажигательных бомб. В результате этого налета было убито 83 тысячи человек и ранено около 100 тысяч. В этой книге приводятся данные о том, что в результате применения американцами всего только двух атомных бомб, сброшенных в начале августа 1945 года на японские города Хиросима и Нагасаки, было свыше 100 тысяч убитых, около 15 тысяч пропавших без вести, 60 тысяч раненых. Кроме того, более 30 тысяч человек получили различные травмы. И это в то время, когда плотность населения в указанных городах была в 3—4 раза ниже плотности населения японской столицы.

С тех пор разрушительная сила ядерного оружия увеличилась в сотни раз. Достаточно сказать, что взрыв только одной мощной термоядерной бомбы превосходит разрушительную силу всех боевых средств, примененных во всех предыдущих войнах.

В таких бомб ныне накоплено великое множество. По подсчетам зарубежных ученых и военных специалистов, США имеют примерно 40 тысяч ядерных бомб и боеголовок. Более чем достаточно таких запасов имеет и Советский Союз. Современные средства позволяют доставить это оружие точно к цели, независимо от расстояния, времени, года и метеорологических условий. Нетрудно представить, что произошло бы, если бы все это ядерное оружие было пушено в ход.

Не так давно в американской печати были опубликованы дан-

ные, характеризующие возможные потери в случае развязывания мирового термоядерного конфликта. По этим данным, в первые 60 дней войны людские потери воюющих государств могут составить до 85 процентов населения, окажутся разрушенными все главные города и 7/8 промышленности. Простейшие расчеты показывают, что если взорвать 100 ядерных зарядов мощностью всего по две мегатонны на территории промышленного государства площадью 300—500 тысяч кв. километров, то его промышленные районы, административно-политические центры превратятся в груды развалин, а сама местность — в зараженную радиоактивными осадками пустыню. На какое же тогда существование будут обречены люди, оставшиеся в живых!

Следует помнить, что к настоящему времени уже созданы куда более мощные заряды. Китайским руководителям, очевидно, известно, что испытательные взрывы осуществлялись зарядами и в 50 мегатонн, в арсеналах же имеются заряды мощностью и в 100 мегатонн. Как видно, разрушительная сила одного заряда со времени Хиросимы и Нагасаки возросла в 5.000 раз. Теоретические расчеты показывают, что таким зарядом возможно опустошить огромные районы, площадь которого равна 4.000—5.000 квадратных километров, причем будут разрушены все сооружения, уничтожено все живое и выжжена вся растительность.

Катастрофические последствия ядерной войны обусловлены не только разрушительной силой современного ядерного оружия, но и возможностью его массированного применения. Атомная бомба, как указывается в Открытом письме ЦК КНРС от 14 июля, не будет придрерживаться классового принципа — она уничтожит всех, кто попадет в сферу ее разрушительных действий.

Вот почему народы всех стран выступают против ракетно-ядерной войны, за мирное сосуще-

ствование между государствами, поддерживают миролюбивую политику Советского Союза.

Всему миру понятно, что с ядерным оружием нельзя шутить. К сожалению, этого не могут или не хотят понять китайские руководители, которые своей пропагандой против московского договора льют воду на мельницу тех, кто подталкивает мир к ракетно-ядерной катастрофе.

Каким наивным лепетом представляются утверждения деклассифицированных о том, что «атомная бомба — это бумажный тигр», что она «вовсе не страшна» и можно, мол, идти на любой риск, на любой вооруженный конфликт, не принимая всерьез новые средства массового поражения.

РАТУЯ за войну, китайские руководители отошли не только от марксизма-ленинизма, но и от собственных взглядов, которых они раньше придерживались. Писал же Мао Цзэдун в декабре 1929 года в подготовленном им постановлении 9-й партийной конференции 4-го корпуса, что «отказ от изучения реальной действительности неизбежно толкает в болото фантазма и авантюра». Именно в болото фантазма и авантюры скатились китайские руководители, которые оказались неспособными понять существующую ситуацию, ее изменения, которые произошли в мире в послевоенный период. Есть и другие более чем страные моменты в позиции китайских руководителей. В частности, они говорят о ядерном оружии как о «бумажном тигре» и в то же время страстно желают обладать этим оружием.

«Стремление любой ценой, во что бы то ни стало обзавестись атомной бомбой не может не порождать серьезных сомнений в целях внешней политики лидеров КНР. Ведь они не в состоянии доказать, что это необходимо для интересов обороны Китая и всего социалистического лагеря. Хорошо известно, что ядерная мощь СССР достаточна для того, чтобы

стереть с лица земли любое государство или коалицию государств, которые посягнули бы на революционные завоевания стран социализма», — говорится в Заявлении Советского правительства, опубликованном 21—22 сентября.

Спрашивается, зачем же тогда нужна атомная бомба руководителям страны, безопасность которой гарантируется всей мощью лагеря социализма? По-видимому, они рассчитывают, что обладание ядерным оружием позволит им увеличить влияние в странах Азии, Африки и Латинской Америки, поможет решить некоторые спорные международные вопросы «с помощью силы». Естественно, что социалистические страны не намерены поддерживать эти чуждые делу пролетарского интернационализма цели.

Стремление китайских руководителей к созданию собственного ядерного арсенала осуждено коммунистическими и рабочими партиями и миролюбивыми народами, которые с полным основанием считают, что такая политика может привести к неограниченному распространению атомного оружия по всему земному шару. Это еще больше развязало бы безудержную гонку вооружений и увеличило опасность ракетно-ядерной катастрофы.

Перед человечеством в наше время только один выбор — либо мирное осуществление, либо термоядерная война. Разрушительная война не нужна народу ни одного государства и тем более народам стран социалистического содружества. Стало быть, остается одно — мирное осуществление государств и решение всех спорных вопросов путем переговоров.

Миролюбивая политика Советского Союза, идущего в авангарде сил прогресса и мира, вытекает из передового общественно-экономического уклада в нашей стране и обусловлена благомыслими целями построения коммунистического общества. Война чужда коммунизму по своей природе, как самому гуманному, созидательному и справедливому строю. Социалистические страны уверены в своих силах, они обладают всем необходимым для того, чтобы сорвать преступные планы империалистов, не дать им развязать новую войну.

Полковник И. ЖЕЛТИКОВ, кандидат военных наук, поэт, «Красная Звезда», № 226, за 24 сентября 1963 года.

По соседству со Всесоюзной ударной стройкой — второй очередь нефтеперерабатывающего завода — полным ходом идет сооружение тепловыделительной, предназначенной для удовлетворения потребностей НПЗ и города в электроэнергии и тепле.

Редакция обратилась к директору ТЭЦ Владимиру Петровичу Тараканову с вопросом, как в эти дни трудятся эксплуатационники и строители.

Ниже мы публикуем ответ В. П. Тараканова.

В ЭТОМ ГОДУ дружными усилиями коллективов эксплуатационников, строителей, монтажников первой очереди ТЭЦ нефтеперерабатывающего завода вошла в строй. Мы рады, что наша станция за период с момента пуска выработала свыше 10 миллионов киловатт-часов. Ныне первый блок станции включен в единую сеть. И электроэнергия его идет на фабрики, заводы, шахты и жилыща до самого Новосибирска.

Наш коллектив эксплуатационников молодой. В нем много вечерних выпускников институтов и техникумов. Молодые специалисты в короткий срок

## ЧТО ВОЛНУЕТ НАС

освоились с работой и теперь уверенно стоят на вахте.

Имена многих переодовиков отмечены в приказах по станции. Недавно вахта № 2 дежурного инженера В. Д. Котлярова своими умениями оперативными действиями предотвратила аварию. Это произошло 18 сентября.

От короткого замыкания на шинах цита 2-Н отключилась заданной трансформаторы.

Только быстрая сообразительность людей вахты отвела угрозу аварии. Как выяснилось позднее, замыкание произошло из-за строи-

тельных недоделок...

За четкую оперативную ликвидацию аварии целой группе обслуживающего персонала вахты объявлена благодарность. Среди них В. Д. Котляров, М. И. Тур-

ширится предостерегающее социалистическое соревнование среди строителей и эксплуатационников. Коллективы строителей и монтажников взяли на себя обязательства по быстрейшему вводу в эксплуатацию новых пусковых объектов.

Сейчас стоит задача пустить котел № 2. На днях начинаются пусконаладочные работы в электролизной. С ее пуском генераторы возьмут полную нагрузку.

Важное значение имеет строительство теплотрассы для обеспечения жилищных нужд города. Работы на этом объекте затянулись. Сейчас остался небольшой участок на территории станции. Монтажники участка № 1 Востокэнергомонтажа буквально на

лечения жилищных нужд города. Работы на этом объекте затянулись. Сейчас остался небольшой участок на территории станции. Монтажники участка № 1 Востокэнергомонтажа буквально на

Надо сказать, что промывка — дело не легкое. Потребуется нагреть до 90 градусов около двух тысяч кубометров воды, чтобы провести ее.

Полный ввод в эксплуатацию теплотрассы намечен к октябрьскому празднику. С пуском теплотрассы deficit города в теплотрассу будет полностью покрыт.

Несколько хуже обстоит дело с подачей пара для нужд НПЗ и других предприятий.

Строительство теплотрассы задержалось из-за несвоевременной поставки труб большого диаметра. Теперь перед монтажниками Востокэнергомонтажа стоит задача в самые сжатые сроки сварить трубы. Дело осложняется еще тем, что марка стали позволяет вести сварку только в условиях плюсовой температуры. А погода с каждым днем ухудшается.

Волнует нас сейчас подготовка станции к зиме, создание нормальных условий для эксплуатации оборудования. Строители ведут отепление, отепляют помещения. Все это хорошо. Но только нужно серьезно уже думать о закрытии торца станции. У нас возникает опасение, что СМУ-6 в этом году не сумеет полностью закрыть торцы.

Мы озабочены положением с золопроводом. Нормальная работа станции немислима без сбросного золопровода. В прошлом году в ре-

## НА ТЭЦ НПЗ СЕГОДНЯ

зультате морозов золопровод был нарушен. Сейчас требуется подсыпать пригрузочную дамбу на участке порядка 900 метров.

Участок СМУ-4 (начальной участка Т. Семенов) крайне медленно ведет эту работу, не спешит завершить ее, пока стоят теплые дни. Как бы не случилась так, что ударят морозы, а золопровод не будет готов. Ведь в этом случае при условии включения станции в единую сеть могут возникнуть серьезные трудности.

Коллективы строителей и монтажников должны использовать трудодневой подъем, вызванный предостерегающим социалистическим соревнованием, чтобы использовать оставшиеся теплые дни для завершения первоочередных работ на сооружении ТЭЦ.



# Тутями ТРУДНЫМИ

## (Очерк на конкурс)

—1—

**Е**ЛИЗАВЕТА, взволнованная, радостная, спустилась по институтской лестнице и выбежала на улицу. Жаркое июльское солнце ослепило глаза. Стройные тополя, медоносные липы и акации, омываемые недавним дождем, весело приветствовали ее. Озорный ветерок, покатывая зеленые ветки, разносил дурманящий голову запах.

Острые шпиль и купола старинных церквей купались в солнечных лучах, переливаясь разноцветьями.

— Как хорошо! — прошептала молодой врач, шагая по улицам родного города. — Какой красавец наш Ярославль!

Ей стало немного грустно. Ведь она покидала свой город. Кто знает, вернется ли когда-нибудь сюда? Ее направляли на Дальний Восток в распоряжение Хабаровского облздравотдела.

В Хорский леспромхоз Елизавета Александровна Вепрева прибыла в один из августовских дней.

Центр Хорского леспромхоза — поселок Бичевая — уютно примостился на берегу реки Хор. Рубленые домики поселка с трех сторон окружили огромные широколиственные деревья. Высокие, необъятные по толщине, с роскошной кроной, они походили друг на друга могучестью.

Шофер, молодой парень весь в веснушках, заметая на привлекательном, немного продолговатом лице докторши изумление и восторг.

— Что, красиво у нас? — не без гордости спросил он, вылезая из кабины.

— Очень. Деревья-то огромные какие и все разные!

— Да, природа здесь богата. В нашей тайге чего только не встретишь! Вот этот красавец — маньчжурский орех. Видите, плоды похожи на грешки орехи. Они очень вкусны, только крепкие, зубами не разгрызешь. А вот бархатное дерево, а это с мелкой зеленой бородой кедр, а вот это пробковое дерево.

Ой, и клены и дубы есть, — воскликнула Елизавета Александровна, переходя от дерева к дереву, — как у нас, в Ярославле!

И оттого, что здесь, в далеком краю, растут дорогие ей с детства клены и дубы, стало весело и спокойно на душе.

— А это что?

— Это таежный черный виноград, а вот, видите, кусты с красными ягодами — это китайский лимонник, красавец и полезный для здоровья.

К разговаривающим подошел невысокий плотный человек, черныи, загорелый.

— Товарищ директор, — отпарировал шофер, — вот я нового доктора привез.

Директор леспромхоза Москалев внимательно осмотрел шуленку, синеглазую докторшу, а на его лице промелькнуло не то разочарование, не то тревога. Молода очень, справишься ли? — спрашивали его пронизывающие черные глаза. А вслух сказал:

— Ну что ж, Милостя просим, мы залыхаемся без врача. Идемте. Покажу, где будете жить. Семья-то большая?

— Нет, мы вдвоем с мужем. Я прошу вас показать мне вначале больницу.

— Ишь ты, какая беспокойная, — подумал Москалев, поворачиваясь к больнице. — Ну \* ну, посмотрим...

Под больницу был занят большой дом барачного типа. Она была рассчитана на 25 коек. Отдельно оборудованы кабинеты для приема больных, родильня, изолятор.

У дверей больницы увидели высокого мужчину с девочкой лет восьми на руках. Голова, руки и ноги ребенка безвольно болтались.

— Куда мне пойти? — обратился он к директору.

— Сюда, сюда несите, — ответила выбежавшая медсестра.

Елизавета Александровна взглянула на директора.

— Покажите мужу квартиру. Пусть устраивается, а я посмотрю больницу.

— Может, фельдшер примет? Вы с дороги, устали, надо бы отдохнуть...

Девочка металась в бреду. Горячая как огонь. Тоненькая ниточка пульса в любую минуту могла оборваться, сердце не билось, а как-то трепыхалось.

— Кафору, — коротко бросила врач.

Внимательно осмотрела, прислушалась. Легкие чистые, живот мягкий, безболезненный. Что же у нее может быть?

На молодую докторшу с мольбой смотрели глаза почерневших от горя родителей, а она сама, как ребенок, растерялась, готова разреваться.



«Нужно дать жаропонижающее», — промелькнула мысль.

От волнения забыла расспросить родителей, с чего и как началось заболевание. На помощь пришел фельдшер, Василий Ефимович Козлов.

— На что жидовалась девочка? — спросил он.

— У нее очень болела головка, — ответила мать. — Кашляла, чихала. Мы думали — грипп. Грели, поили малиновым чаем. А ей все хуже и хуже. Сегодня потеряла сознание. — Женщина подняла заплаканные глаза. — Спасите ее, доктор, одна она у нас, наша кровиночка!

— Не надо расстраиваться, постараемся вылечить вашу дочь, — ответил за врача фельдшер.

Елизавета Александровна с благодарностью посмотрела на него. Она все еще находилась в каком-то полусне. Спокойный, уверенный голос фельдшера словно вернул ее к жизни заставил думать, действовать.

— Давно она заболела? — уже спокойно спросила Елизавета Александровна.

— Дней пять — шесть назад.

— Бывали в здешних местах случаи заболевания энцефалитом? — обратилась она к фельдшеру.

— Да, бывали...

Больше недели девочка не приходила в сознание, жизнь ее держалась на волоске. Все это время Елизавета Александровна почти не покидала больницу. Только на восьмые сутки температура упала. К ребенку вернулось сознание. Врач знала, болезнь будет побеждена.

—2—

**Б**ЫЛ поздний вечер. Елизавета Александровна вышла из больницы. В голову ударило брачным хмелем листья и зрелой ягоды.

Вдали ухало, плакало, хохотало. Тайга жила своей жизнью.

Ей, человеку, не привыкшему еще к ночным таежным звукам, сделалось страшно. Елизавета Александровна зябко передернула плечами, шагнула в темноту.

— Здравствуйте, доктор! — послышался рядом мужской голос. — Я вас провожу домой. Страшно одной-то?

— Это ты, Петя? — вздрогнула от неожиданности Елизавета Александровна.

Молча пошли рядом.

— А вы не переживайте. Вас полюбят. Вот увидите. И лечить будете хорошо.

Врач остановилась, удивленно подняла голову.

Пете стало неловко. Вчера вечером, когда он шел в общежитие мимо квартиры Вепревых, увидел в открытое окно врача. Она сидела на стуле с низко опущенной головой, растерянная.

(Окончание на 4 стр.)

## В НАШИХ СИЛАХ...

**К**ОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ и Советское правительство проявляют огромную заботу о неуклонном повышении материального и культурного благосостояния советского народа.

Важное место в этом принадлежит вопросам бытового обслуживания населения. В Ангарске только за последние четыре с половиной года объем работ по бытовому обслуживанию населения возрос в 1,8 раза.

Открыто 32 предприятия бытового обслуживания. Всего в городе действует 89 разных ателье-мастерских и приемных пунктов. Повысилась культура предприятий быта. Более эффективно ста-

ли применять многообразные формы и методы обслуживания трудящихся. Открыто ателье добрых услуг, где ангарчане могут брать напрокат различные вещи, произвести ремонт одежды, дать заявку на перевозку груза и много других услуг... Недавно начали работать ателье проката и салон музыкальных инструментов на 12 боксов.

И все же для нашего молодого растущего социалистического города этого далеко еще недостаточно. Он может стать одним из лучших городов страны по бытовому обслуживанию населения. Для этого необходимо приложить немало усилий, и в первую оче-

редь руководителям бытовых предприятий.

Сколько еще можно встретить неудобств, которые терпит ангарчанин.

Слесарь пришел отремонтировать газовый или водопроводный кран. Возникла необходимость замены крана. Сам клиент должен идти в домоуправление выписывать кран, разыскивать кладовщика, оформлять документы, бесцельно тратить время. А как было бы хорошо, если бы у слесаря в подотчете находилось какое-то количество кранов. Он произвел бы ремонт и тут же оформил документы на оплату.

Или взять теледатель. Оно работает в такие часы,

что людям, работающим до 17 часов, трудно получить необходимую помощь. Прибытие мастеров на дом регламентируется с 10 до 18 часов. Такое неопределенное время привязывает людей. Клиент не знает, когда придет мастер, через час или через восемь часов, а можно ведь сделать так, чтобы клиенту назначили точное время.

Можно назвать и другие недостатки в обслуживании населения.

15 июля состоялась III сессия городского Совета

депутатов трудящихся, которая обсудила мероприятия по дальнейшему улучшению бытового обслуживания населения нашего города. По принятому решению проделана уже значительная работа, но еще большая предстоит впереди.

Чтобы справиться с поставленными задачами, необходимо активное участие всего населения нашего города. С этой целью депутатская комиссия по бытовому обслуживанию населения совместно с руководителями бытовых предприятий

города 19 и 20 октября устраивает выставку изделий широкого ассортимента и 20-го октября встречу руководителей бытовых комбинатов с населением города.

На этой встрече мы обменяемся мнениями, выслушаем пожелания, рекомендации горожан по улучшению бытового обслуживания.

**А. ШТЕЙНБОК,**  
депутат горсовета, председатель комиссии по бытовому обслуживанию населения.

## За честь горожанина Читатель продолжает разговор

## ... И СТОЯТ ПУСТЫМИ ВИТРИНЫ

**С** БОЛЬШИМ интересом прочитал я статью «Ангарское» — лицо современное», опубликованную на днях в нашей городской газете. Актуальные вопросы, поднятые авторами этой корреспонденции, несомненно, заслуживают самого серьезного внимания и должны вызвать широкий отклик и большой деловой разговор читателей газеты как о красоте и благоустройстве нашего города, так и о тех недостатках, которые должны быть ликвидированы.

Полностью разделяя суждения группы ангарских художников — авторов указанной статьи, — я хочу высказать и свои соображения по

некоторым, по моему мнению, важным вопросам.

Коснусь состояния городских газетных витрин, о которых, к сожалению, авторы статьи не сказали ни слова. А они ведь занимают далеко не последнее место в деле идеологического воспитания и с другой стороны, являясь неотъемлемой частью художественного оформления улиц и площадей города.

Нельзя сказать, что в нашем городе нет газетных витрин. Они есть, но вся беда в том, что эти витрины находятся в запущенном состоянии. Большинство из них имеет далеко непривлекательный вид. К числу таких относятся газетные витрины,

расположенные около кинотеатров «Победа», «Пионер», технического училища № 1, в зале ожидания городской автобазы и другие. Витрины плохо оформлены: окраска выцветла, местами облезла, стекла разбиты, не имеют надписей, для каких газет предназначены. Есть и пустующие витрины, например, около здания группы строителей.

Кроме того, ценность витрин понижается тем, что газеты в них своевременно не обновляются. В газетной витрине около кинотеатра «Пионер» висит первая страница газеты «Восточно-Сибирская правда» от 27 июля, двухмесячной давности. Спрашивается: кому нужна такая газетная

витрина? Разве только директору кинотеатра т. Плюхиной для учета культурно-массовых мероприятий, проводимых кинотеатром для населения.

И еще минус: нет пока на улицах, в парках города ни одной журнальной витрины. Одно время около библиотеки Дворца культуры вывешивались сатирические плакаты «Боевой карандаш», но в этом году и их нет. Исчезла в этом году витрина с газетой «Комсомольская правда», находившаяся долгое время у входа в здание политехникума.

Газетные и журнальные витрины являются важным средством воздействия печати на ши-

рокные массы трудящихся. Прямая обязанность партийных, профсоюзных, комсомольских организаций — взять эту миссию на себя. А контролировать это должен идеологический отдел городского комитета партии.

Другой вопрос — о пустующих торговых помещениях. Казалось бы, согласно постановлению правительства со сдачей жилого фонда в эксплуатацию должно одновременно быть принято и торговое помещение, расположенное в таком жилом доме. Но это постановление у нас в городе не выполняется, а горторготдел исполнوما с таким положением мирится. В течение несколь-

ких лет пустует помещение в доме № 44 по проспекту Карла Маркса.

А разве можно умолчать о затянущемся благоустройстве нашей единственной центральной городской площади имени В. И. Ленина?

Вот где нужно крепко подумать и поработать нашим работникам отдела городского архитектора, художникам-оформителям, отделу культуры и художественному фонду над тем, как быстрее и красивее оформить эту площадь, чтобы она была действительно привлекательна и прекрасна во всех отношениях.

Думается, что настала пора вплотную взяться за решение этих вопросов.

**Н. САМОХВАЛОВ,**  
пенсияер.



# Тутями Трудными

(Окончание. Начало на 3 стр.)

— Девочка все в том же положении,— услышал он ее печальный голос.— Не надо было мне братья за завешивание. Как врач я еще мало знаю. Опыта совсем нет. Чувствую, что коллектив больницы и директор не верят в мои силы. И самой становится страшно.

— Не расстраивайся напрасно. Привыкнешь, и опыт придет со временем. — Иван Иванович пошел к жене. — Раз ввязалась за гуж, не говори, что не дюж... — Ты так уверен?

— Уверен. Ты любишь свое дело. И это главное. Сейчас Петя вспомнил этот нечаянно подслушанный разговор, вспомнил, как заглядывал в окно, и, если бы было светло, Елизавета Александровна увидела, как вешушчатое лицо паренька залил малиновый румянец. Темнота спасла Петю.

— Откуда ты взял, что я переживаю?

— По всему видно. А переживать то нечего. Ведь вы любите свое дело, а это главное. А самое главное, добавил он от себя, вы любите людей. И они вам будут платить тем же.

— А это откуда известно? — Елизавета Александровна рассмеялась.

Петя присвистнул.

— Если бы не любили, не потянули бы директора после дороги сразу в больницу, не возились бы днем и ночью с больными.

— Это мой долг.

— Долг долгом, но я так понимаю,— Петя сощдинно прокашлялся,— любовь к своему делу, к людям заставляет человека работать так, что он забывает о долге, а помнит только о людях, о том, чтобы больше для них сделать. Ведь когда вы проехали сто километров и вылезли из машины с отекшими ногами, уставшая и разбитая, и бросились спасать девочку, наверное, не думали о долге, а думали о спасении жизни, о людях, к которым пришла беда. Разве не так?

**О**ДНАЖДЫ ранним утром в окно постучал коренастый средних лет мужчина.

— Доктор, спасите жену. Умирает. Оди́н ребенок вышел, а второй идет неправильно. Жена потеряла сознание...

— Вы на чем приехали?

— Попутной машиной.

На мгновение задумалась. Потом стремительно на-

правилась в контору. По дороге выяснила, на какой участок надо ехать. Не прошло и получаса, как Елизавета галопом мчалась по таежным тропам...

Розовая зорька загоралась на горизонте. И хотя солнечные лучи еще не проникали в тайгу, лес просыпался.

Мир пернатых загомонил, засуетился. Белка приступила к заготовке орехов. Бурундук заполнял свои зимние кладовые.

Раньше всех проснулся хозяин тайги — медведь. Подозрительные шаги около берлоги рассердили его. Он взревел, вылез. Осмотрелся. Прямо перед собой увидел человека с ружьем. Но тот не выстрелил, а побежал прочь. Медведь за ним.

Ехавшая по просеке Елизавета Александровна увидела промелькнувшего мужчину. От неожиданности Гнедко рухнула в сторону, врач вылетел из седла. Будто сквозь сон, услышала один за другим два выстрела, очулась. Около нее на коленях стоял загорелый, кареглазый мужчина.

— Слава богу, думал не оживете, — Села. Скванная страхом, сидела не шелохнувшись. Потом попыталась встать. Острая боль пронзила левую ногу. Охинула. Перед глазами поплыли желтые круги...

— Ч-то-то с ногой. Вырежьте мне палку. Да, а где же Гнедко? Гнедко, Гнедко,— крикнула она, сложив ружьем руки. Издалека послышалось ржание.

— Гнедко! Гнедко!.. — закричала она громче.

— Заведомо к мне, Я лесник и живу здесь недалеко. Жена переживает вам ногу.

— Нельзя мне время терять. Там человек умирает... На участок приехала к полудню. Огнем горела нога. В голове стоял шум. Тошнито.

На крыльцо вышел фельдшер.

— Помогите слезть с лошади. — извиняюще попросила врач, Ушибла ногу. Как себя чувствует больная?



— Родила двойню, но состояние крайне тяжелое. — Ведите к ней.

Стиснув зубы от сильной боли, с помощью фельдшера пошла к роженце. Та лежала без сознания. Лицо бледное, отчетное. Пульс напряжен. Лицо подергивала судорога. Язык прикусил.

Елизавета Александровна тщательно осмотрела больную.

— Шприц готов? — спросила она фельдшера.— Срочно сделаем кровопускание...

Всю ночь следили за больной. К утру состояние улучшилось. Проснилось сознание. Дыхание стало ровнее. Лицо приняло нормальный цвет.

Только тут Елизавета Александровна велела распороть штанину лыжных броек, высвободить нестерпимо горящую ногу.

Фельдшер ахнул: нога синяя, распухшая.

— Вас нужно на рентген.— сказал он.

— Пока не выхолим женщину, я никак не поеду.— Она всегда сердилась, когда шла речь о ее здоровье.

Фельдшер это знал и не стал спорить. Он очень уважал докторшу. Не говоря ни слова, послал нарочного в райдравотдел с письмом. Вечером Елизавету Александровну отправили в больницу...

Через месяц победившая, но по-прежнему стреп-

нительная, она вернулась домой. И опять завертелась, закружилась карусель ее жизни... —4—

**В** ОТ уже двенадцатый год Вепрева работает в Майской больнице Ангарска. Приехала сюда, когда город только начинал строиться.

Шла весна. Озорной ветер поднимал пыль в поселке, срывая прошлогоднюю листву и сухую траву со снежных бугорков, притившихся в сарагах и чашобах. Сосны растопило шумели, беспокоило металась березы. Горячее, яркое солнце проникало всюду, во все потаенные уголки земли, отогревая ее от зимнего холода.

— Хорошо,— заворожено щурит глаза Елизавета Александровна. Она смотрит на веселую суету тайги, на грохот и ляганье лебедек, подъемных кранов, бульдозеров.

— Какой размах! Мне не приходилось еще видеть стройки. А тебе? — обращается она к мужу, коренастому, широкоплечему.

— Положили, не радуешь, — с раздражением отвечает Иван Иванович. Он окинул поселок грустным взглядом. Не хотелось ему ехать в неблагоустроенное место. Но разве ее остановишь?

— И когда ты устроишься? Все мечешься, лезешь, где труднее. — ворчал он на жену. — Строителей, как вино, до черта, а жилья кот наплакал.

— Хочешь, чтобы города по шучему велению росли? А ты вот сам приложи руки, сам выстрой себе жилье. Идем. — Она взяла с досадой саквояж.

— А куда идти? Я что-то не вижу твоей хваленой больницы...

До больницы шли молча. Вещи оставили в приемной. Поднялись на второй этаж — в ординаторскую.

Везде была идеальная чистота и порядок. По пути прочли: физиотерапевтический кабинет, рентген-кабинет, процедурная, лаборатория.

Елизавета Александровна победно сверкнула глазами:

— Ну?

— Не думал, что так. Ведь и города-то еще нет.

— Эх ты, — весело заговорила она, — совсем засох со своими косточками.

— Поздно менять профессию, да и люблю я свое дело.

— А тебя никто и не заставляет бросать бухгалтерию. Только ведь и бухгалтеры не должны отставать от жизни.

— Ну ладно командир. — миролюбиво проговорил Иван Иванович. — Ты иди одна в ординаторскую, а я здесь подожду... —5—

**В** ОРДИНАТОРСКОМ тихо. Шелестят листы книги, стопкой лежат истории болезней, ленты электрокардиограмм сердца.

Елизавета Александровна сосредоточенно что-то записывает в тетрадь.

Рабочий день давно кончился. Все сотрудники разошлись по домам, а она, как всегда, не торопится.

Дверь в ординаторскую приоткрыта. Я стою и думаю:

«Какая сила держит этого человека в больнице изо дня в день, чтобы вот так, оставшись наедине, копаться в медицинской литературе, в историях болезней, а позднее, вечером, перед уходом домой, еще раз навеять особенно тяжело больных, заинтересовать их состоянием? Что заставило ее забыть про дом, про себя, про все на свете ради того дела, за которое взялась?»

Ответ приходит сам собой, когда узнаешь о ее не-долгой, но интересной и богатой жизни, о заветной мечте детства, юности, о трудных путях, по которым пришлось идти, чтобы сбылась эта мечта.

Сейчас Елизавета Александровна — старший ординатор терапевтического отделения. Руководитель совета медсестер, культорг. И везде успевает. Всем интересно.

Она не профессор, не доктор медицинских наук. Она просто врач. Но это скромное звание звучит гордо, когда его носят, такие, как она,— сильные, знающие, талантливые люди, отдающие себя целиком любому делу, служению людям.

Е. ПРИСЯЖНАЯ,  
директор ВУМЛ.

## ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК

28 сентября, СУББОТА

- 18.00 — Передача для октябрят «Много дела есть вокруг».
- 18.15 — Обыкновенные необыкновенности. Передача 2я.
- 18.40 — Музыкальная сказка-загадка «Про девочку Аленушку и красное лето».
- 19.05 — Передача для молодежи «Второе призвание».
- 19.35 — «Домики в Висаге». Телефильм Свердловской студии по авторско-графическим произведениям Д. Н. Мамнина-Сибиряка.
- 19.55 — Альманах «Литература и искусство».
- 20.40 — Художественный фильм «Мы, двое мужчин». Детям до 16 лет смотреть не разрешается.
- 22.00 — Концерт.

## В кинотеатрах ГОРОДА

- «ЮНОСТЬ» — Три толстяка. 10, 11. Третья ракета (2 серия). 10, 12, 13-40, 15-20, 17-30, 18-40, 20-20, 22.
- «ЭНЕРГЕТИК» — Большие и маленькие. 15, 17, 19.
- «АНГАРА» — Неприкасаемая (1 серия) 13, 15, 17, 19, 21.
- «ПОБЕДА» — Мужчина в нашем доме (1 серия) 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17, 18-45, 20-30, 22-15.
- «ОКТАБРЬ» — Два шага до ошибки. 15, 17, 19, 21. Для детей—Косопланы друг. 13.
- ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ — Саши. 13, 15, 17, 19, 21.
- «МИР» — Мужчина в нашем доме. (2 серия). 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.
- Открыта предварительная продажа билетов на новый художественный фильм «Оптимистическая трагедия».
- «КОМСОМОЛЕЦ» — Коллеги. 10, 14, 18, 22. Дети до 16 лет не допускаются) 12, 16, 20.
- «ПИОНЕР» — О чем шумит река. 10, 11-50, 15-20. Иоланта. 13-40, 17-10, 18-50, 20-30, 22-10.
- Зеленый зал — Королевство Кэмпбелла. 16, 18, 20, 22.

С 1 октября развозка баллонов с газом абонентам будет производиться только в одну смену с 8 до 15 часов. (914)

КОНТОРЕ ОБЩЕПИТА НЕФТЯНИКОВ срочно ТРЕБУЮТСЯ (временно) рабочие на забой свиней. Оплата сдельная. На постоянную работу требуются слесари-электрик и водители мотороллеров. Обращаться г. Ангарск, ул. Глинки, № 2, отдел кадров. (911).

## МОЗГ ЗАВОДА МАТЕМАТИЧЕСКИЙ

**Н** А ХАРЬКОВСКОМ турбинном заводе имени Кирова вступил в строй вычислительный центр.

Монтаж центра проводился группой молодых специалистов, возглавляемой Михаилом Четвериковым. В нее вошли инженеры, в недавнем прошлом выпускники технических вузов. Они смонтировали и пустили универсальную вычислительную машину «Урал-4». К началу пуска вычислительного центра молодые инженеры вместе с конструкторами завода разработали более двадцати программ для расчета различных узлов турбин по заданным параметрам и мощности.

Заводской вычислительный центр поможет выбрать наиболее оптимальные варианты конструирования мощных машин, в том числе одноваловой паровой турбины на 500 тысяч киловатт.

Больше месяца требуется конструктору для вычисления критических оборотов вала паровой турбины, а сейчас эту задачу машина решает за несколько минут. «Память» машины «Урал-4» составляет несколько миллионов чисел, а число операций — более 10 тысяч в секунду. Свыше

10 лет понадобилось бы квалифицированному вычислителю для решения системы линейных алгебраических уравнений с 200—300 неизвестными, а «Урал-4» этот объем работы выполняет за несколько часов.

Быстрота и точность расчетов центра поможет заводским конструкторам не только сократить сроки разработки проектов новых мощных турбин, но и выбрать наиболее экономичные варианты.

Диапазон работы вычислительного центра так велик, что он сможет решать не только сложные инженерные, научные и плано-экономические задачи, но и задачи оперативного управления производством, технологическими процессами, анализировать деятельность предприятия. Он будет помогать в решении сложных инженерных задач многим другим предприятиям Харьковского экономического района.

Николай НЕСВИТЕНКО,  
корреспондент АПН.

Редактор В. И. ПАНФИЛОВ